

守正不移得始终 奋斗不辍成芳华

——辽宁广播电视大学建校40周年巡礼

核心提示

今年是新中国成立70周年,也是辽宁广播电视大学(以下简称“辽宁电大”)系统建校40周年。新中国70年的砥砺前行,谱写了一部感天动地的奋斗史诗,中华民族迈向伟大复兴的步伐坚定不移、不可阻挡。辽宁电大的40年,与国家改革开放的伟大时代同行,用挥斥方遒的潇洒践行着“崇学尚用、敬业敦行”的铮铮誓言,用滋养万物的博大书写着“构建学习型社会和终身教育体系”的不朽传奇!40年众志成城,一路矢志不渝峥嵘如歌;40年殚精竭虑,一路百折不挠行稳如松;40年春风化雨,一路守正不移坚定如磐;40年砥砺前行,一路成败无悔激情如火!弘文励教,毓秀含章,桃李盈门;筚路蓝缕,芝兰满室,弦歌不辍!

唯有梅花报春早,独傲严寒吐芬芳

广播电视大学是在邓小平等老一辈无产阶级革命家的关心、重视和支持下建立起来的。1977年8月,邓小平同志在《关于科学和教育工作的几点意见》中,明确指出,教育还是要两条腿走路,就高等教育来说,大专院校是一条腿,各种半工半读和业余的大学是一条腿。1978年2月6日,借鉴英国开放大学的成功经验,邓小平同志在教育部、中央广播电视局呈报的《关于筹办广播电视大学的请示报告》上亲笔批示:“同意”。同年4月,邓小平同志在全国教育工作会议上强调,要制定加速发展电视、广播等现代化教育手段的措施,这是多快好省发展教育事业的重要途径,必须引起充分的重视。

1979年2月,辽宁广播电视大学经省政府批准正式成立,如同一枝报春的红梅,历经冷峻的严冬,迎来了百花争艳、蓬勃发展的春天。

星星之火可燎原,破茧成蝶舞翩跹

作为一所由政府主办、省教育厅主管、致力于建设辽宁终身教育体系、为全民终身学习提供支持服务的高等学校,辽宁电大与2006年成立的辽宁装备制造职业技术学院为一套机构、两块牌子。40年来,辽宁电大系统完成了学历补偿教育、多途径办学探索、开放教育大发展和服务于终身教育体系构建四个阶段的完美蜕变。

从建校至上世纪80年代中后期,利用当时先进的广播电视手段,为曾失去学习机会的大量青年提供高等学历

补偿教育,有效填补了国家急需高层次人才培养的空白。从上世纪80年代后期到90年代末,秉承面向农村、面向基层、面向中小企业、面向边远山区“四个面向”的服务宗旨,辽宁电大进行了大学基础班、注册视听生、普通专科班等多途径、多形式的办学探索。从1999年至2009年,借助信息技术的快速发展和广泛使用,积极开展具有中国特色的远程开放教育和“一村一名大学生计划”,同时探索开展网络教育、高职教育及非学历办学形式。从2010年至今,在总结多种教育教学形式和办学管理经验的基础上,提出辽宁高等教育供给侧结构性改革的对策性思考,并进行了积极有益的尝试和探索;顺应全民学习、终身学习需求,坚持“面向人人,没有围墙,超越时空”,以质量、开放、灵活、优质、便捷的办学理念,以现代远程教育为主要教学手段,逐步由学历教育为主转向学历教育与非学历教育并重,从偏重于规模扩张转向突出内涵发展,主要举办远程开放教育、成人教育、普通高职教育、普通中职教育、网络教育等多种学历教育,基本形成了远程开放教育、普通高职教育、非学历办学三足鼎立、协调发展的办学格局。

敬终如始守初心,凝心聚力担使命

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》围绕构建终身教育体系、建设学习型社会,作出“办好开放大学”的战略决策。教育部把广播电视大学系统作为开放大学建设基础,列为国家20个重大教育改革项目之一。

长期以来,辽宁省委、省政府及省教育厅、国家开放大学始终高度重视



辽宁广播电视大学教学楼。

辽宁电大的建设与发展,将加强电大系统和开放大学建设列入重要议程。省政府提出,电大要承担起协调社会教育资源,对终身教育进行综合协调和组织实施,为学习型社会服务的重要任务;省教育厅印发了《关于进一步发挥电大作用,推进我省终身教育体系和学习型社会建设的若干意见》,并明确要求辽宁电大要积极推进辽宁开放大学建设工作。这些政策和举措,为辽宁电大的转型发展提供了良好的政策环境和有力支持。

40年来,辽宁电大从无到有、从小到大、从弱到强,以质量为本,走出了一条创新创业之路,走出了一种“不拘一格培养人才”的开放办学之路,为辽宁老工业基地振兴发展作出了重要贡献。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园

辽宁电大始终坚持开放办学,质量为本的理念,办学40年来,形成了省、市、县、行业完善的办学体系,构建了“天网、地网、人网”三网合一,覆盖全省城乡的远程教育系统,包括16所市直属电大(直属学院)、38个县级电大(教学中心)和100余家合作办学单位,各种形式本专科学历教育累计开设100多个专业。

辽宁电大系统实行统筹和自主相结合的运行方式,开展各类学历和非学历教育项目,教学、管理、服务、质量保证等制度完善,在教学组织与管理、师资队伍、专业建设、信息化及学习资源使用等方面,统筹安排、统一协调、资源共享、运转有序;重点学历和非学历继续教育项目由国家开放大学、辽

宁电大校本部统一组织教学和管理,集中完成大规模教育培训任务;同时,各分校和教学中心根据当地政府关注的热点和重点工作,举办既实用又急需的其他各类教育项目,为促进当地经济社会发展发挥了重要作用。全系统现有教职工3108人,专任教师2114人,广大教师均具有较强的教学及学习组织能力、丰富的远程教育经验、较高的应用型学术研究水平,多项研究成果荣获省、市政府及全国电大系统表彰奖励。全系统目前各种形式本专科学历教育年均招生5万余人,在校生12.8万余人;年均开展非学历培训12万人次左右。建校40年来,累计培养成人高等学历人才50多万人,短期培训各级各类人才500多万人次,为我省经济社会发展培养了大量实用型、技能型人才。

大鹏动非一羽轻,骐骥速非一足力

辽宁电大系统对标教育现代化,强调优质教育资源的集聚、整合和共享,建成了千余门、总容量为5TB的各类学历教育课程多媒体教学资源,海量的非学历教育媒体资源,供在籍学生和自学爱好者选择使用。全系统具有15.49亿元的固定资产,馆藏图书约319万册,电子图书约420万册。通过以信息技术为支撑的远程教育办学形式,适应“互联网+教育”的时代需要,成为我省建设学习型社会的重要依托。同时不断更新技术手段,在学历教育上按照国家开放大学统一要求,推行“六网融通”人才培养模式;在非学历教育上采取线上线下相统一的教学模式,满足众多终端学习需求。随着5G技术发展和人工智能技术的广泛应用,深度学习、跨

界融合也必将推动公众学习的深度变革,远程教育将成为知识和信息的主要获取方式,以远程教育为主要教育手段的辽宁电大将跟上时代发展步伐,尽力满足公众多样化、个性化的学习需求。

潮平岸阔催人进,不负韶华不负卿

辽宁电大认真贯彻落实《教育部关于办好开放大学的意见》《辽宁省教育事业发展规划“十三五”规划》等文件要求,顺应全民学习、终身学习需求,以开放、灵活、优质、便捷的办学理念,以现代远程教育为主要教学手段,逐步由学历补偿教育向学历教育和非学历教育并重发展,为学习型社会提供了重要支撑。

社区教育、老年教育开局良好,依托辽宁电大成立的辽宁省社区教育指导中心正式运行,全省14个市已全部依托当地电大成立了社区教育指导中心。推动辽宁终身学习网(www.lnlh.com)建设并上线运行,超过70门课程资源免费向社会公众开放。筹备辽宁老年开放大学,面向老年人提供学习服务。与省总工会合作开展劳模创新工作室培训、全省职工技能提升工程等项目。积极推进对口援疆工作,开展新疆塔城市科级干部集中培训。积极推进新型农民培训、贫困村致富带头人培训、农村后备干部培训,实施“技能+项目+学历”的“农村大学生培育工程”;建立农民教育微信群,利用微信群向农民免费推送近万部技能视频教学资源、种植养殖课程资源、五分钟视频课堂。学分银行研究及实践工作取得初步成果,完成1万多条学习成果采集存储工作。成功获批为国家开放大学辽宁分

部、国家数字化学习资源中心辽宁分中心,获得“辽宁五一劳动奖状”“全省扶贫工作先进单位”“省直机关目标绩效管理先进单位”“省直机关先进党委”等荣誉称号。

四十年惊涛拍岸,九万里风鹏正举

辽宁电大坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,在省委、省政府的领导下,在省教育厅、国家开放大学的指导下,按照学校第二次党代会提出的“一四五五”发展战略,努力提高人才培养质量,充分发挥电大在构建终身教育体系中的重要支撑作用,以服务我省全民终身学习为目标,坚持“质量、特色、开放、灵活、优质、便捷”的办学理念,充分利用现代信息技术,创新办学形式、组织模式和运行机制,发挥省、市、县三级办学体系优势,开展非学历教育和学历教育,明确“大学+体系+平台+资源库+学分银行”的办学定位,争取尽早建成体系健全、机制灵活、多元开放、运转有序、支持网络、特色鲜明、具备强大学习支撑服务能力的辽宁开放大学,成为我省构建终身教育体系、建设学习型社会的重要支撑。

70年,伟大的新中国铸就了辉煌历程;40年,勇于追梦的辽宁电大实现了蓬勃发展。初心坚定如磐,扬帆破浪风正劲,策马扬鞭正当时;奋斗自成芳华,功崇惟志无旁骛,业广惟勤不言止。辽宁电大人将不忘初心、牢记使命,勠力爬坡过坎,克服急流险滩,再创新业辉煌,共享伟大荣光!

丰华涛 王艳双



电大毕业生获得学士学位。

鞍山广播电视大学

鞍山广播电视大学是以现代信息技术为支撑,集学历教育与非学历教育于一体的综合性开放大学,下设安、岫岩两所分校。现有教职工92人,在校生3200人,社会培训年均5000人次。学校开设法学、学前教育等31个专业,与大连理工大学、东北大学等6所高校合作办学。学校创建社区教育示范点,打造覆盖全市的全民终身教育体系;开展全市基层干部能力提升培训,成为全省乃至全国示范品牌。目前,学校已被确定为国家数字化学习示范中心、国家数字教育公共服务示范工程。

抚顺广播电视大学

抚顺广播电视大学始建于1979年,拥有中央财政支持的职业教育实训基地。伴随着学校的不断发展,以博士和硕士为骨干的教师队伍,多次获得中央电大、辽宁电大颁发的教学管理工作先进集体、助学工作先进集体、示范性考点等荣誉称号。目前,学校在籍学员达4000余人,每年社区教育培训人数达3.2万人次,为铁岭市培养了104名企业管理硕士,被市政府确定为“百名硕士工程”,开创了铁岭市高等教育办学的金字塔。

本溪广播电视大学

本溪广播电视大学是全国首批“示范性基层电大”。建校40年来,学校坚持以终身教育思想为引领,践行“开放、灵活、优质、便捷”的办学理念,把握“学历教育与非学历教育并重、招生办学与内涵建设并重、发展学校与服务社会并重”的工作方向,落实立德树人根本任务,依托系统整体优势,守初心担使命,为全市各条战线培养输送了10万余名毕业生和大量的技能型实用人才,正在成为本溪教育体系中服务全民终身学习的新型高等学校。

丹东广播电视大学

丹东广播电视大学建于1979年,是丹东地区唯一一所办学网络覆盖城乡的现代远程教育成人高等学校。学校教学设备齐全,网络资源丰富,师资力量雄厚。建校以来,通过多种办学形式为丹东地区培养了近10万名“留得住,用得上”的适用性人才。目前,丹东电大正积极推进非学历教育发展,立足学历教育与非学历教育并举的发展思路,以构建终身教育体系、建设学习型社会为己任,为推进丹东地区经济社会发展作出应有的贡献。

辽宁广播电视大学锦州分校

辽宁广播电视大学锦州分校成立于1978年11月,下设义县、北宁、黑山、凌海四个教学点。学校建立了卫星接收系统以及VBI、IP接收装置,并配置了智慧教室、录播教室、双向视频教室、多媒体教室、网络教室、多功能报告厅、普通机房等现代化教学设施,具备开展现代远程教育所需要的条件。2018年学校创办了锦州市老年开放大学,成立了锦州市社区教育指导中心,这是锦州市终身教育学习体系和学习型社会建设,以及学校转型发展过程中一件标志性的大事。

辽宁广播电视大学营口分校

辽宁广播电视大学营口分校始建于1979年,经过40年不懈奋斗,成为以现代信息技术为支撑,办学网络立体覆盖营口市各县区,学历与非学历教育并重的新型大学,荣获辽宁省开放教育招生工作先进集体、示范性考点等称号。学校占地面积48万平方米,建筑面积21万平方米,专任教师561人,教授、副教授292人,设有理工、财经、文法、外语、教育、管理等学科,累计培养近10万名毕业生,为建设终身教育体系和学习型社会作出了积极贡献。

阜新广播电视大学

阜新广播电视大学自2010年合校以来,秉承“修德砺能”校训精神,借助阜新高等专科学校高速发展的强劲东风,发挥合并后的资源整合优势,注重管理的规范化和科学化,推动教学常规工作精细化,努力实现阜新的可持续发展。近年来,阜新电大招生、教学、学生管理均取得优异成绩。未来,阜新广播电视大学全体师生将继续秉持开放共享、修德砺能的办学理念,围绕构建终身教育体系,服务于学习型社会,建设具有阜新特色、人民满意的开放大学。

辽阳广播电视大学

辽阳广播电视大学是首批“全国示范性基层电大”,学校秉承“厚德、励志、笃学、敦行”的校训精神,以终身教育理念为引领,不断拓展服务功能;以“质量立校、人才兴校、专业强校、特色名校”为办学方针,围绕“让优秀成为习惯”的校园文化理念和“雷锋式职业人”培养工程,努力把学校建设成优势更加突出、特色更加鲜明的国家级示范学校,努力促进辽阳“全民学习、终身学习”学习型社会的形成,全面开启辽阳电大转型升级的新模式。

铁岭广播电视大学

铁岭广播电视大学于2000年开始全面开展远程开放教育,2010年开始推进社区教育,被铁岭市政府命名为“铁岭市名校”,被中央电大授予“全国基层电大示范校”称号。40年来,学校涌现出多位名师、名校长,教授于连科被评为“铁岭市第三批优秀专家”。目前,学校在籍学员达4000余人,每年社区教育培训人数达3.2万人次,为铁岭市培养了104名企业管理硕士,被市政府确定为“百名硕士工程”,开创了铁岭市高等教育办学的金字塔。

朝阳广播电视大学

朝阳广播电视大学建校40年来,累计培养了学历教育4.5万余人,非学历教育10万余人。目前教职工82人,在校生5856人。学校被授予全市“先进扶贫工作队”“最佳志愿服务组织”称号,是“朝阳市退役军人培训基地”“辽宁省社区教育工作机制创新示范基地”和“创建学习型组织标兵单位”,并获朝阳市“五一劳动奖章”。荣获黑、吉、辽、内蒙古自治区四省区成人教育先进单位,全国高校网络教育考试优秀考点、国家开放大学“教学工作先进集体”称号。

盘锦广播电视大学

盘锦广播电视大学于1985年经省政府批准成立。后与盘锦师专、盘锦师范学校、盘锦市卫生学校和盘锦市财贸职工中等专业学校合并,于1998年成立盘锦职业技术学院,现为合校体制,与盘锦职业技术学院是一套班子两块牌子。2013年8月,学校搬迁到辽东湾新校区,现已发展成为一所技能化、数字化、人文化的现代院校。学校按照十九大报告提出的“办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质”的要求,为盘锦市建设学习型社会不懈努力。

葫芦岛广播电视大学

葫芦岛广播电视大学隶属渤海船舶职业学院,建校近30年来,以开放教育为主的学历教育已累计招生近1.5万人。学校曾荣获市级电大“招生办学五强校”,辽宁省“市级电大示范校”,“全国示范性基层电大”等称号。以公益培训为主的非学历教育合作共建单位8个,下辖53个社区,社区覆盖城市人口超20万人,每年培训规模600余人。该校是市级社区教育先进单位,“终身学习品牌项目”获得者,全民终身学习活动周优秀组织单位。

辽宁广播电视大学海城学院

建校40年来,辽宁广播电视大学海城学院多次荣获系统及政府颁发的各种荣誉。1998年8月被评为辽宁省县级电大示范校;2000年春季,作为辽宁省首批两家县级试点单位之一,参加中央广播电视大学人才培养模式改革及开放教育试点,并在总结性评估中取得了优异的成绩;2005年7月,成为辽宁电大直属学院;2009年11月,被中央广播电视大学正式授予“全国示范性基层电大”殊荣,进入全国县级强校之列。

辽宁广播电视大学东港学院

辽宁广播电视大学东港学院作为东港地区唯一的成人高校,多年来坚持学历教育与非学历教育并举,经济效益与社会效益并重的办学方向,形成了多元发展的办学格局。学校累计培养大中专、本科毕业生2万人,培训近4万人次,是东港市科技人员培训中心、社区教育指导中心、新时代文明实践中心骨干基地,并获得“东港市文明单位”“全国示范性基层电大”等多项荣誉,为东港市的经济发展及人才培养作出了重要贡献。